

城市交通:还是“宜疏不宜堵”

对治理城市拥堵这个大难题,北京似乎拿出了足够的决心。

4月6日,北京市交通委发布缓解交通拥堵方案,今年将通过公共交通、路网建设等56项具体措施治堵。这个特大城市自2004年开始的治堵大战,正在掀起一波新的高潮;4月1日起13个一类地区停车费普遍上调且幅度不小,试图用价格杠杆控制车流量;2日又公布了新一轮的尾号限行措施,延续两年。

停车费涨价的效果还有待观察,限行成效则已有评估报告得出结论:在2009年底比2007年底净增机动车89万辆的情况下,拥堵时间从限行之前的1小时45分下降到了45分钟。尽管如此,反对限行的人依然不少。

而与北京尾号限行这一“缓堵之计”不同,上海推出的车牌拍卖,则引发了异地上牌

如何“疏堵”?在发展公共交通上应该大有文章可做。一个和谐的城市交通环境,应该是既满足各种出行者的需要,又不影响整个城市的效率

的车市奇观。

总体而言,提高停车费也好,限制汽车出行、限上牌照也罢,主要目的是抑制私家车出行需求。而近期有专家提出的“限制购买第二辆车”的建议更有着鲜明的“以堵制堵”的意味,迎来反对声一片。

无论再怎么扩建道路,似乎总跟不上汽车保有量增长的步伐。去年全国汽车产销量突破1360万辆,世界第一。而北京市平均每百户居民拥有36辆汽车,接近国际大都市的中等水平。

缓解拥堵问题是城市公共治理能力的严峻考验。如何“疏堵”?在发展公共交通上应该大有文章可做。

日本的做法可资借鉴。在这个汽车消费大国37万多平方公里的狭小国土上行驶着

人觉得不得不开小车了,转而改用公共交通工具时,才可能达到一个新的平衡?

其实,跟大禹治水一个道理,“宜疏不宜堵”的原则同样适用于治理交通拥堵上。否则,即使原有矛盾有所缓解,新的矛盾又会冒头。比如,一些车主因为限行带来的不便而不得已去买第二辆车,更有法学家指出限行措施“于法无据”。

缓解拥堵问题是城市公共治理能力的严峻考验。如何“疏堵”?在发展公共交通上应该大有文章可做。

日本的做法可资借鉴。在这个汽车消费大国37万多平方公里的狭小国土上行驶着

近8000万辆各类机动车,却以通行率高闻名于世。通过修建环形路、迂回路、立交桥等方法扩大道路容量是其解决拥堵问题的关键,而其最为人称道的还是规划设计合理和配套设施齐全的公共交通——在东京都中心区的交通枢纽站,地铁、市内电车、城郊电车或新干线之间的换乘大都可在站内实现,无疑对出行者颇具吸引力。

目前,北京有2万多种公共交通,如果将网络规划调控得更加合理,公交出行比例应该大大提高。

此外,在充分挖掘自行车的潜能上,杭州

和武汉也作出了表率。前者将自行车纳入公共交通系统,不仅可让当地市民实现“门到门、点到点”的出行,外地游客也可免费骑车从容环绕西湖;后者今年将建设包括步行和自行车、电动车出行在内的城市慢行交通,拟在主城区建成800公里长的自行车廊。

其实,即便在人均拥有汽车比例很高的国家,也在积极推广自行车,大力建设自行车道。建设部副部长仇保兴曾多次倡导大城市恢复自行车道:“市长不应只考虑去改善30%有车族的生活,而是要为占人口70%的无车市民干些什么。”

一个和谐的城市交通环境,应该是既满足各种出行者的需要,又不影响整个城市的效率。这需要有关部门虚心采纳民意,也需要更多市民树立绿色出行理念。

给“全球最高”开剂退烧药

□胡艺

据4月7日《长江商报》报道,重庆市今年拟开工建设新地标——全球最高的摩天双子塔,由香港某集团投资。资料显示,目前世界上最高的双塔摩天楼是正在建设中的厦门双子塔,高度为620米。

高楼高塔越来越多到底是好事还是坏事?不可否认,高楼高塔在节约土地资源、打造城市形象方面,有一定的优势,可有资料表明,建筑物太高,需要庞大的建设成本与管理成本做支撑,从经济学的角度看并不划算。事实上,曾经的世界第一高楼、508米的台北101大厦就一直处于亏损状态。此外,高楼高塔本身十分脆弱,抗突发事件的能力比较低。上海尚凯商务大厦与央视新大楼起火,因楼层太高,消防水枪无法控制高层火势,就是教训。

有建筑业内人士说,“高楼高塔是现代社会的一种病态,高楼建设不能离开实际情况,不能超越当地经济发展的水平,否则高楼将不再是纪念碑、里程碑,而有可能成为墓碑。”这话不中听,但十分中肯。花纳税人的钱盖高楼高塔无疑应该受到制约,即使由其它资本投资,市场也未必需要这样的“全球最高”。在我看来,一些城市争相建“全球最高”的背后,更多的是一种虚荣和浮躁心态在作祟。

因此,对于蠢蠢欲动、更多尚未开建的“全球最高”,应当开剂“退烧药”了。

“圈点新闻”

□林琳

迟到可包月

●新闻——

据《燕赵晚报》报道,石家庄市第十二中学一些班级的学生,上学迟到后要交纳金额不等的罚款。“有一次,老师还让我办个包月,说只要交纳200元至300元,就可以天天迟到。”

●圈点——

话费包月、上网包月等,提供的是服务和便利。罚款包月提供的是什么?迟到的便利和“特权”?想必是学生迟到太多,老师一时生气所言,然而话真的不能乱说。

司机打乘客

●新闻——

据《京华时报》报道,4月4日傍晚,北京729路公交车一司机因几名乘客未按规定从中门上车而从前门上车,大骂乘客并殴打其中一女乘客,还在该女乘客拦于车前报警时启动公交车将其顶出数米。

●圈点——

乘客固然有不对之处,但司机何至于如此野蛮?需知,公交行业是窗口行业。有首歌叫《北京欢迎你》,如果是这么个“欢迎”方式,真让人消受不起。

错不在网络

●新闻——

河南平顶山的陈女士怀孕后,为考验自己的丈夫,在网上装作陌生女网友与其交往,约其见面——据《东方今报》报道,见丈夫爱上了“另外一个人”,陈女士伤心不已,不仅将孩子流产,还执意离婚。

●圈点——

很多东西都是双刃剑。一些人因网络结缘,成就了美好的爱情,另一些人则因网络毁掉了自己的爱情。错不在网络,而在乎人与人之间缺乏基本的信任。类似通过网络对自身的伴侣进行“钓鱼”式的考验,恐怕是一种庸人自扰。

图说

□李法明/画



莫名诊断

4月5日是清明节,祭奠活动本应在墓地进行,可64岁李世双的家属却把花圈摆在长春市某医院门前——据《城市晚报》报道,李老汉4月4日在病房输液时突然去世,家人对此非常不解,而老汉的病历上居然写着“闭经”。

不出所料,据医院方讲,又是电脑的问题——电脑设置了多项病情,如果病人没有这个病症就要删掉,可能是工作人员忙没有删掉。不先作自我检讨,而强调电脑有问题,如果医院总是这种态度,并且从不用为此付出代价的话,那么,类似让人哭笑不得的事情就会没完没了。

既然演员可以走穴,医生也能多点执业,女教师是不是也可以做礼仪小姐呢?

某种程度上,放着年轻女教师们的良好形象和优秀素质不去充分发掘利用,倒显得有些“浪费资源”了。从这个角度来看,河北魏县从全县教育战线选拔160名年轻教师作为第十届梨花节的礼仪小姐,还真不失为尽然写着“闭经”。

外国政党、政要、政治组织领导人积极评价科学发展观和学习实践活动

自深入学习实践科学发展观活动在全党开展以来,外国政党、政要、政治组织领导人对此给予了高度关注和积极评价。

科学发展观是中国共产党的创举

老挝党中央政治局委员、政府常务副总理宋沙瓦,中央政治局委员、国会主席通邢,中央政治局委员、书记处书记、政府副总理兼中纪委书记阿桑在2008年—2009年访华时表示,科学发展观是马克思理论中国化的新成果,中国同志强调以人为本,不仅注重经济发展和科技发展,同时也注重环境和生态保护,体现了先进的发展理念。

古巴亚大研究中心副主任、中国问题专家雷加拉多认为,三十多年来,中共领导人在理论创新方面做出了重要贡献,科学发展观是新形势下中共领导人提出的创新理论,为中国如何建设社会主义奠定了理论基础。

挪威和平研究所首任所长、和平学创始人加尔通表示,中国党和政府非常有远见卓识,关于学习贯彻科学发展观、构建和谐社会的主张将使中国社会在改革开放的基础上发生巨大变化,有利于可持续发展。

社会党国际十分赞赏科学发展观。认为中国党和政府把可持续发展作为国家战略

施,在保持经济快速增长的同时,摆脱了欧美国家高耗能、高消费的工业化模式,探索出了具有中国特色的发展模式,证明经济增长、节能减排和可持续发展是可以同时实现的。

学习实践科学发展观意义重大

巴西社会主义副主席阿马拉尔表示,在中国共产党领导下,中国经济发展取得长足进步,人民生活水平不断提高,无论城市还是农村都呈现出一种欣欣向荣的和谐景象,这是在中国共产党领导下,学习实践科学发展观取得的成果。

美国俄勒冈州议员鲍曼在访华后表示,原来认为中国没有吸取西方国家发展中的教训,只是单纯复制美国高污染、高消费的发展模式。来到中国后发现中国共产党和中国政府在科学发展观指导下所做的一系列有益工作,正在使中国走上一条科学发展、和谐发展的独特道路。

秘鲁阿普拉党宣传书记、总书记顾问赫尔曼·鲁纳表示,中国共产党在国家建设和发展中以人为本,注重环境保护与和谐发展,以科学的态度应对发展中的难题和挑战,不仅为世界社会主义的发展做出了积极贡献,对推动全人类的发展也具有深远意义。

柬埔寨总理前顾问索非克表示,中国关

党是世界上党员人数多、影响力大的政党。现在,它正站在新的历史起点上,也面临许多问题与挑战。俄罗斯一直很关注中国共产党的各项创新举措,包括深入开展学习实践科学发展观活动,并对之进行了认真分析,其中很多经验值得俄方学习。

乌克兰共产党第一书记西蒙年科称,中国共产党提出的马克思理论中国化、理论创新、实践创新、科学发展观等理念很值得乌克兰学习。

巴西共产党中央委员玛丽亚·科埃略表示,中国共产党是一个实事求是、重视理论创新、理论与实践相结合的政党,在深刻认识中国社会多样性和复杂性的基础上,注重“马克思理论中国化”,近些年提出了科学发展观这个创新理论,同时又通过开展学习实践科学发展观活动来贯彻,这些经验对世界各国共产党具有积极的借鉴意义。

南非非国大全国执委特里奇表示,亲眼看到中国共产党在贯彻科学发展观的理念,看到了中国共产党开展学习科学发展观活动所取得的经验和成就,感到很受启发,希望我们今后加强合作,相互学习。

俄罗斯驻华大使拉佐夫认为,中国共产党的经验值得借鉴。

越南党和政府司局级党政干部2009年来华考察研讨期间,认为科学发展观符合中国国情,凝聚了中国领导人的战略思维和大局观,而开展学习实践科学发展观活动为党和国家战略、方针和政策的实施奠定了坚实的基础,这个经验对越南及其他社会主义国家而言很有借鉴意义。

越南党和政府